

習近平晤美財長 倡對話縮分歧

履新首會外賓 希望合力造福兩國人民

香港文匯報訊（記者 馬琳 北京報導）中國國家主席習近平昨日在人民大會堂會見美國總統特別代表、財政部長傑克盧。這是習近平當選國家主席以來首度會見外國官員。習近平強調，中國高度重視對美國關係，希望共同努力，加強對話、互信與合作，妥善處理分歧，造福兩國人民。傑克盧表示，華府堅定致力於加強美中合作，繼續保持美中關係的連續性。傑克盧將在訪華期間與國務院總理李克強會面。



國家主席習近平昨日會見到訪的美國財政部長傑克盧。



傑克盧（左三）在北京一家餃子館吃午餐，餐後離開時大讚「very good」。中新社

習近平強調經濟關係共贏

習近平昨日在會晤中對傑克盧表示，奧巴馬總統指派你作為特別代表訪華，顯示出奧巴馬總統對發展中美關係的高度重視。中方願同美方一道努力，承前啟後，繼往開來，從戰略高度和長遠角度，牢牢把握兩國關係大方向，不斷加強對話、互信與合作，尊重和照顧彼此核心利益和重大關切，妥善處理分歧，共同努力構建中美合作夥伴關係，走出一條新型大國關係之路。

習近平指出，中美聯繫緊密，利益交融。兩國經濟關係是兩國關係的「壓艙石」，其本質是互利共贏。雙方應該客觀看待彼此的發展階段，尊重彼此的發展利益，把對方的機遇和挑戰視為自己的機遇和挑戰，尋找更多利益契合點，創造更多合作新亮點，實現良性互動、共同發展，造福兩國人民。希望雙方繼續通過中美戰略與經濟對話等機制深入溝通，加強宏觀經濟政策協調和在20國集團、亞太經合組織等多邊框架下的合作，推動全球經濟治理改革，共同促進世界經濟強勁、

可持續和平衡增長。

奧巴馬堅定致力美中合作

傑克盧表示，奧巴馬總統堅定致力於加強美中合作，繼續保持美中關係的連續性。美中作為世界兩大經濟體，對促進兩國及全球經濟增長負有特殊重要的責任。美方願繼續保持高層交往，通過美中戰略經濟對話等機制，擴大兩國合作，開展良性競爭，妥善處理分歧。美方重視中方在中國企業赴美投資、美對華高科技產品出口、承認中國市場經濟地位等問題上的關切，願努力推動解決。

雙方還就朝鮮半島形勢、網絡安全等問題交換了意見，習近平闡述了中方原則立場。財政部部長樓繼偉、外交部副部長張業遂等亦參加會見。

美國軍政高官「排隊」訪華

傑克盧的此次訪華之行距中國國務院「新班子」產生僅兩天，事實上，這也是他本人今年2月底就任美國財長以來的首次海外出訪。而除傑克盧外，美國新任國務卿克里以及美軍參謀長聯席會議主席鄧普西也將於下月訪華。

分析人士指，美方在中國政府換屆完成後，派出高官連訪華，其目的是想試探中國的虛實，而中國新一屆政府以何種態度接待多位美國政要，或許對未來幾年兩國關係發展非常重要。



習近平當選國家主席以來首度會見外國官員。

美派代表訪華

凸顯經貿關係提升

香港文匯報訊（記者 馬琳 北京報導）就中國國家主席習近平與美國總統特別代表、財政部長傑克盧舉行會面，中國國際問題研究所副所長郭憲綱向本報指出，中國領導人換屆完成伊始，奧巴馬即特派極為重要的財政部長訪華，除凸顯美方對發展中美關係的重視，也顯示出經貿關係在兩國關係中的重要性正在上升。他認為，習近平主政後，中美戰略與經濟對話機制將會延續下去並發揮更重要作用。

郭憲綱認為，在與傑克盧的會見中，習近平主席「把對方的機遇和挑戰視為自己的機遇和挑戰」的表述，顯示出習近平作為一名新領導人，對中美關係整體大局的把握是非常準確到位，同時這種站在對方角度看待問題的態度對中美關係發展很重要，如果中美雙方都能做到，兩國關係中很多問題將迎刃而解。

而就雙方在會談中強調的中美戰略與經濟對話機制，郭憲綱指出，該對話機制是胡錦濤主政期間提出的，習近平繼續強調，打破了外國媒體對新領導人上任後，會引發中國對美政策改變的猜測。他認為，該對話機制不僅會繼續延續下去，並且隨著時間推移，會發揮越來越重要的作用。

習強調平常心看待中國發展

此外，習近平主席在會談中亦希望雙方客觀看待彼此的發展階段。郭憲綱認為，近年來中國的快速發展引起美方某些人士的憂慮，習主席此次點出該問題，是希望美方能以正常的心態看待中國的發展，這樣可以避免很多誤解與摩擦。

而對於美方表示重視中方在中國企業赴美投資、美對華高科技產品出口、承認中國市場經濟地位等問題上的關切，郭憲綱稱，這三個問題是中美經貿之間的大問題，也是老問題。此次傑克盧再提出此問題，一是表明美方的態度，二是安撫中國。而對於問題的解決能否得到推進，還要聽其言、觀其行，關鍵要看傑克盧回去後怎麼做。



專家解讀

外媒熱議李克強：風格平實沒架子



國務院總理李克強17日與中外記者見面。

香港文匯報訊 世界主流媒體18日聚焦中國新一屆政府改革前景，並對中國新任總理李克強的記者會進行了廣泛報道，普遍讚譽李克強平實自然的作風。

《華爾街日報》在國際版顯著位置刊登了李克強17日與新任副總理張高麗、劉延東、汪洋、馬凱共同出席記者會的大幅照片，並配發了長篇評論文章。文章引述李克強談如何打破改革阻力的話——「喊破嗓子不如甩開膀子」，稱要堅持市場化的改革方向。文章特別指出，李克強在記者會中顯得更為隨意，「他實實在在的講話風格在中國社交媒體上引起共鳴」。文章引述很多網民的話說，「他沒有官架子」；李克強承諾削減官員開支，「獲得了民眾的廣泛讚譽」。

講話實際 魅力獨特

法國《回聲報》評論稱，李克強言語樸實又充滿激情，講話實際而堅決，這成就了他的獨特魅力。

法國《地鐵報》刊發題為「李克強，中國政府首腦中的經濟學家」的文章指出，新任總理正面臨經濟挑戰。文章認為，中國經濟正遭遇下滑，取得經濟學博士學位的李克強可以充分運用所學以促進中國模式轉型。

德國《法蘭克福匯報》當天也以《中國承諾進一步開放》為題對李克強的「首秀」進行報道和評析。報道稱，從李克強記者會可看出，中國新一屆政府將着力推動金融領域的更多自由化。

日高級經濟代表團明日訪華

香港文匯報訊（記者 江鑫燭 北京報導）日本最大的經濟團體——日本經濟團體聯合會會長米倉弘昌19日在與執政的自民黨副總裁高村正彥會談時表示，將會在21日隨日中經濟協會訪華團前往北京訪問。這將是中國新領導層誕生後，第一個訪問北京的日本高級經濟代表團。同一天，高村正彥亦向日本傳媒表示，若條件成熟，他隨時準備訪華。在北京，有分析認為，今後探索中日關係修復道路的磋商將全面啟動，今年中日首腦至少有四次見面機會，但改善中日關係主要還是靠日本作出實際行動。

自民黨高層透露訪華意願

據日本新聞網報道，米倉弘昌與高村正彥會談時，要求首相安倍晉三盡快與中國新領導人舉行會談，改善兩國關係。本月21日開始，由豐田汽車董事長張富士夫擔任團長的日中經濟協會訪華團，將前往北京訪問。米倉將作為訪華團的顧問一同前往北京，希望與中國國務院總理李克強等中國領導人舉行會談。

據共同社報道，高村正彥19日向記者表

示，自己訪華「條件若成熟，隨時準備出行。中方也完成了人事調整，改善中日關係的條件將漸趨成熟。」報道稱，日本政府內部正考慮派遣高村作為首相安倍晉三的特使訪華，力爭修復釣魚島而惡化的雙邊關係。

日政要頻來華尋求對話

據了解，今年中日首腦至少有四次見面機會。首先，日本消息人士透露，中日韓三國政府開始考慮5月25、26日在首爾舉行首腦會談。9月上旬的G20首腦峰會，10月左右的APEC峰會以及東亞首腦會議都將為中日首腦會面創造機會。

北京大學教授王新生表示，安倍上台後，採取了一系列強硬手段，但同時又深知，中日經貿關係密切，因此不得不保持與中國的接觸。雖然鳩山由紀夫訪問中國時遭到日本政府間接批評，但公明黨黨首山口那津男攜安倍親筆信訪華，日本前首相村山富市及日中友好協會會長加藤紘一率團訪華，今次日本高級經濟代表團即將訪華，均表明日方正尋找對話的途徑。

前日相籲中日關係早改善

據中新社19日電

日本高級經濟代表團即將訪華之際，日本前首相福田康夫19日下午在位於東京的日本眾議院第一議員會館會見中國地方新聞幹部訪日團一行。他表示，希望中日雙方共同努力，不斷積聚兩國關係發展的「正能量」，早日使中日關係得到改善。

福田康夫歡迎訪問。他表示，一部分政治家的判斷導致目前中日關係的困難局面，但大多數日本國民愛好和平，希望與中國友好相處，不願看到中日關係長期惡化。福田提到早前訪問北京時學到了「正能量」這詞彙，指對中日關係來說，就是要相互考慮對方立場，把能量導向正確方向，推進兩國戰略互惠關係。他打算在日本開展「正能量運動」，與中方一道，不斷積聚發展兩國關係的正能量。今年是中日和平友好條約締結35周年，福田希望能以此為契機，把去年中日邦交正常化40周年取消的活動補上。

訪日團團長、人民中國雜誌社顧問徐耀庭表示，中日是近鄰，又同為亞洲重要國家，友好相處符合兩國和亞洲的利益。相信經過兩國共同努力，中日關係一定可以回到原有的良好狀態。



日本前首相福田康夫（左）會見中國地方新聞幹部訪日團一行。

海軍4艦編隊赴南海 演練戰備巡邏



海軍4艦編隊赴南海、西太平洋等海域進行戰備巡邏遠海訓練。圖為蘭州艦離港。

據新華社19日電 由海軍南海艦隊4艘軍艦組成的艦艇編隊19日下午駛離三亞某軍港，赴南海、西太平洋等海域進行戰備巡邏遠海訓練。

執行這次任務的是兩棲船塢登陸艦蘭州艦、導彈驅逐艦蘭州艦、導彈護衛艦玉林艦和衡水艦，並隨艦搭載4架各型直昇機、一艘氣墊艇以及一個陸戰連等兵力。編隊分為三個兵力群，將進行指揮所開設、海上機動作戰、海上維權、遠海護航、支援作戰快速反應等課目的訓練。

蘭州艦是中國目前噸位最大、武器系統較為先進的兩棲船塢登陸艦，蘭州艦和玉林艦均執行過亞丁灣、索馬里海域護航任務，具有較強的防空、反導和反潛能力，衡水艦是海軍剛服役不久的新型護

衛艦。編隊正式出發前幾小時，蘭州艦、衡水艦帶動某基地進行了駐泊地防禦戰鬥演練。

提升遠海防衛戰力

編隊指揮員、南海艦隊司令員蔣偉烈說，這次遠海訓練將按照「能打仗、打勝仗」的標準，全面帶動艦隊所屬部隊開展一系列實戰化的對抗演練，以提升艦隊部隊基於信息系統的遠海防衛作戰能力和維護海洋主權的能力。

這次訓練是南海艦隊年度例行性軍事訓練的一部分，也是中國海軍2013年第二次遠海訓練。2012年，海軍開展了7批遠海訓練。